

Рецензия

УДК 355.47(470) + 355.48(470) + 355.233.231.1

DOI 10.15826/izv1.2024.30.4.078

**«РУССКИЙ ВОЕННЫЙ ХРОНОГРАФ» —  
ЛЕТОПИСЬ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ**

**Владимир Иванович Шерпаев<sup>1</sup>  
Ирина Владимировна Сошникова<sup>2</sup>**

*<sup>1</sup>Уральский государственный  
юридический университет им. В.Ф. Яковлева,  
Екатеринбург, Россия,  
sherpaev@list.ru*

*<sup>2</sup>Уральский государственный  
экономический университет,  
Екатеринбург, Россия,  
i.v.soshnikova@yandex.ru*

**Рец. на кн.: Русский военный хронограф. Синхронистические таблицы отечественной истории / С. А. Модестов, И. А. Копылов, Н. Н. Швец. — СПб. : Русь, 2022 г. — 672 с.**

**А н н о т а ц и я.** В рецензии анализируются научные достоинства одного из наиболее значимых изданий, систематизирующих и популяризирующих ключевые события российской военной истории. Отмечается значение «Русского военного хронографа» для патриотического воспитания граждан России. Особое внимание уделяется структуре содержания справочника, даются рекомендации для дальнейшей работы над изданием.

**К л ю ч е в ы е с л о в а:** военная история; армия; война; патриотизм; летопись; реформы

**“RUSSIAN MILITARY CHRONOGRAPH” —  
A CHRONICLE OF RUSSIAN MILITARY HISTORY**

**Vladimir I. Sherpaev**<sup>1</sup>  
**Irina V. Soshnikova**<sup>2</sup>

<sup>1</sup>*State Law University named after. V. F. Yakovleva,  
Ekaterinburg, Russia,  
sherpaev@list.ru*

<sup>2</sup>*Ural State University of Economics,  
Ekaterinburg, Russia,  
i.v.soshnikova@yandex.ru*

**Review of: Russian military chronograph. Synchronistic tables of national history / S. A. Modestov, I. A. Kopylov, N. N. Shvetz. — St. Petersburg : Rus', 2022. — 672 p.**

**Abstract.** The review analyzes the scientific merits of one of the most significant publications that systematize and popularize key events in Russian military history. The significance of the publication “Russian Military Chronograph” for the patriotic education of Russian citizens is noted. Particular attention is paid to the effective structure of the content of the publication, recommendations are provided for further work on the publication.

**Keywords:** military history; army; war; patriotism; chronicle; reforms

«Русский военный хронограф», подготовленный и изданный коллективом авторов, несомненно, будет способствовать систематизации знаний о ключевых военно-исторических событиях, популяризации славы российского оружия и послужит продолжению такой важной работы, как военно-патриотическое воспитание российской молодежи.

Без преувеличения, издание можно назвать летописью отечественной военной истории, оно способствует формированию у нового поколения чувства гордости за свою страну, что было важно во все времена и особенно важно сегодня, когда политическая ситуация требует сплочения нации, формирования в обществе убеждения в важности единства народа и его армии.

Высокое качество содержания издания отмечено начальником Генерального штаба, президентом Академии военных наук генералом армии В. В. Герасимовым: «...рассматриваемый труд заслуживает того, чтобы обращаться к нему как одному из авторитетных справочных источников по отечественной военной истории» (с. 7).

Автор идеи и основной исполнитель — С. А. Модестов, доктор философских наук, доктор политических наук, кандидат военных наук, профессор. Соавторами стали доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой МГИМО(У) Н. Н. Швец и кандидат исторических наук И. А. Копылов.

«Русский военный хронограф» (далее — «Хронограф») — издание, которое сочетает в себе четкую научную структуру изложения и жанровые особенности,

позволяющие отнести книгу к исторической литературе. Во многом этому помогли традиции, ведь первый отечественный «Русский хронограф» был создан еще в далеком 1512 г., а в XVI, XVII вв. и в начале XVIII в. появилось множество так называемых хронографов «особого состава».

В «Хронографе» учитывается и опыт локальных войн и конфликтов последних лет.

Авторами предложена оригинальная и исключительно эффективная структура содержания, способствующая усвоению представленного обширного материала как продвинутому читателем, так и любителем военной истории. Уникальной особенностью издания является изложение материала в форме синхронистических таблиц, наглядно демонстрирующих хронологическую последовательность событий. Синхронистические таблицы способствуют формированию системного представления о военной истории России, позволяют выделить и охарактеризовать закономерности становления военной стратегии Российской Федерации на современном историческом этапе, при этом повышенное внимание уделяется анализу изменившихся условий и новых подходов к разработке военной стратегии России на перспективу.

Кроме того, события сгруппированы по важным разделам военной истории: войны и вооруженные конфликты; строительство вооруженных сил; развитие вооружения и военной техники; эволюции военной мысли.

**Первую колонку таблицы** составляют вехи военной истории — войны и вооруженные конфликты. Учтены такие военные события, как походы войск против внешнего врага, усобицы, походы на соседние русские земли, бунты, восстания, крестьянские войны, вторжения чужеземных войск в пределы русского государства, процесс становления единого территориального массива русских земель.

**Вторая колонка таблицы** содержит летопись основных событий истории строительства Вооруженных сил России. Авторами анализируется процесс реформирования вооруженных сил. Это комплексное междисциплинарное исследование на основе синтеза различных областей знаний: военной науки, социально-гуманитарных, естественно-научных и других дисциплин.

В «Хронографе» представлены исследователи двух школ. Представители первой («академисты») выступали за европейский приоритет развития военного дела (М. Н. Голицин, Г. А. Леер, П. О. Бобровский, П. А. Гейсман). Представители второй («русской школы») — отстаивали национальный путь развития военного искусства (А. З. Мышлаевский, А. К. Пузыревских, Д. Ф. Масловский), концепцию русской самобытной армии, основанной на достижениях отечественного военного искусства (А. Ригтих), на принципах отбора малых профессиональных вооруженных сил, оптимизации военных систем, их гуманизации (А. В. Геруа), нравственного и стратегического могущества России, опирающегося на «старые» правила русского ратного строя (Р. А. Фадеев).

Особо выделяются работы по истории армии и военной социологии, по военной статистике и исследования по военной психологии, монографическая

литература, диссертационные исследования и статьи в исторической печати, посвященные актуальным проблемам развития вооруженных сил.

Издание подробно анализирует наиболее значимые военные реформы: глубокие военные реформы Ивана IV, масштабные преобразования Петра Великого, ставшие основой блестящих побед русского оружия, плодотворные реформаторские усилия Д. А. Милютина.

Подробный анализ в издании получили первые шаги молодой советской республики по созданию «рабоче-крестьянской Красной Армии», самое активное участие в котором принимал В. И. Ленин, показано развитие военно-теоретической мысли в выступлениях и публикациях И. В. Сталина, Л. Д. Троцкого, М. В. Фрунзе, М. Н. Тухачевского, И. А. Вацетиса, А. И. Верховского, А. А. Свечина, Б. М. Шапошникова и др.

Результатом этих дискуссий стали победы советского народа и его армии в величайших битвах Великой Отечественной войны: оборона Москвы и Ленинграда, Сталинградская битва, Орловско-Курское сражение, операция «Багратион», которая завершилась освобождением Европы и взятием Берлина, и другие военные кампании. Приняв на себя главный удар немецкого вермахта, Советская армия не только провалила стратегию фашистского «блицкрига», разрушила агрессивную коалицию «Рим — Берлин — Токио», но и стала освободительницей Европы.

Интереснейшая часть «Хронографа» посвящена развитию отечественных Вооруженных сил в геополитической ситуации «холодной войны», а также переменам, связанным с политикой «перестройки» и провозглашением принципов «нового политического мышления».

В **третьей колонке** показаны основные события военно-технической истории Отечества. К этой категории отнесены появление классов вооружения и военной техники, создание отдельных образцов, разработка фундаментальных технических идей и направлений, ключевые эпизоды военно-промышленной истории страны.

Большой практический интерес представляет оценка состояния обеспеченности и подготовленности нашей армии и флота в настоящий момент и в обозримом будущем к защите национальных интересов и сохранению военной безопасности государства.

В целях военного строительства реализуется система политических, экономических, военных, социальных и иных мер. К числу таких мер относятся меры правового характера.

В **четвертой колонке** отмечены важнейшие вехи в развитии отечественной военной мысли (военной науки, теории военного искусства), в связи с чем приводятся военные теоретические труды, курсы лекций, уставные документы (с указанием авторов).

В конце 1980-х гг. в военной науке появилась необходимость введения понятия «военный конфликт», а следовательно, возник вопрос о соотношении категорий «война» и «военный конфликт». Война стала рассматриваться как сложное социальное явление в едином спектре военных конфликтов различной интенсивности.

Авторы «Хронографа» исследовали процесс становления отечественной военной мысли, изучения явлений войны, структуру вооруженных сил и ее взаимосвязь с обществом.

Военно-технические закономерности определяют развитие организации армии, ее техническое оснащение, комплектование, военное управление и т. п. Эти закономерности изучаются и анализируются в первую очередь военной наукой. На фундаменте глубокого познания объективных закономерностей развития армии и с учетом требований военной практики вырабатываются принципы ее строительства в целом.

Можно с уверенностью утверждать, что представленное издание станет надежным источником справочной информации по отечественной военной истории, которым смогут воспользоваться ученые и все, кто проявляет интерес к истории своей страны.

Если авторы продолжат работу над совершенствованием «Хронографа», то, на наш взгляд, можно было бы дополнить его словарями терминов XV–XVIII вв.

Несомненно, нуждается в более широком и глубоком раскрытии проблема духовно-нравственного потенциала армии, которая, по сути, еще не стала предметом целостного системного исследования. Совершенно очевидно, что возможные боевые действия с самого начала приобретут исключительно напряженный характер, личный состав будет испытывать огромные моральные, эмоциональные, физические и психологические перегрузки. Исходя из этого представляется бесспорным, что центр тяжести в подготовке вооруженных сил к современной войне не только в боевом, но и в морально-политическом отношении резко смещается на мирное время.

Совместный труд ученых будет полезен для руководителей Вооруженных сил РФ и других силовых структур, научного сообщества и, несомненно, найдет своего читателя, которому небезразличны судьбы нашей страны и ее национальной безопасности.

*Рецензия поступила в редакцию 23.04.2024 г.*